

传递“最美家庭”力量 弘扬时代良好家风

编者按

为深入学习贯彻习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，日前，我市开展了2019年度许昌市“文明家庭·最美家庭”颁奖活动，来自全市的30户“最美家庭”受到表彰。

为鼓励先进再接再厉，激励广大家庭见贤思齐，《许昌日报》特选取其中5个受表彰的“最美家庭”进行报道，引导全社会崇尚文明新风、树立良好家风，在全社会形成以良好家风支撑起良好社会风气的良好格局，有效促进我市文明创建工作深入开展。

谢书针家庭：教子有方传佳话

本报记者 张啸

家庭既是一个人生开始的地方，也是一个梦想启航的地方。每一个“最美家庭”的背后，都有着一段感人至深的故事。

在长葛市南席镇侯张村，提起谢书针、古尽红夫妇，村里的人都会竖起大拇指称赞：“她家女儿读了博士，那可真是不得了！”夫妻俩教子有方，在家乡传为佳话，成为村里很多家庭学习的榜样。

这是一个普通的农村家庭，丈夫古尽红老实忠厚，开办了木材加工厂，妻子谢书针勤劳务农，担任村妇联主席，深得村民信任与赞赏。他们夫妻恩爱、治家有道，注重言传身教，以培养子女读书为荣，把两个子女都培养成才，其中女儿古琼琼还成了博士。他们就是2019年度许昌市“最美家庭”称号获得者。

“只有读书，孩子才有出路。对我来说，一辈子最大的遗憾就是没读过大学。”6月9日，谢书针在接受采访时这样说。直到大女儿出生，她仿佛看见了希望。她有一个愿望，一定要让自己的孩子读书识字，做个有文化的人。她期待着自己的孩子能替自己完成大学之梦。

百教德为先。谢书针聪明豁达，知书达理，对长辈恭敬有加，对亲朋好友热心大方，从不斤斤计较。谢书针不仅把家庭打理得井井有条，对孩子还有自己的教育理念。

在她家，爱读书是优良传统。谢书针鼓励孩子坚持把书念下去，用书香为孩子的人生引路。尤其在别人都说女儿读太多书没用的农村，她坚持让女儿继续求学，实现女性的自我价值。

父母是孩子的第一任老师。谢书针说，父母是孩子最好的榜样。身教胜于言传，在教育孩子上她很有方法。她从不娇纵、溺爱孩子，而是用自己的一举一动，潜移默化地感染孩子。她希望教育孩子文化知识的同时，更教会孩子如何做人，为孩子营造一个和谐美好的家庭教育环境。她用爱心和细心换来了孩子学业的突出，像春天里的一滴甘露，滋润着儿女的心田。

知识改变命运。在女儿古琼琼的心中，母亲谢书针就是她的指路标。从小，母亲就教育引导孩子勤奋好学，与人为善，成为对国家有用的人。本科毕业后，古琼琼以优异成绩

考取硕士研究生，在校期间，成绩突出，品学兼优，多次获得奖学金。2018年10月，面对上海等城市几十万元的高薪，她听从母亲建议继续攻读博士。

天道酬勤，在开明严谨的家风熏陶下，孩子们在夫妻俩的悉心栽培下都成长得十分出色。2019年1月，女儿古琼琼以总成绩第一名的好成绩，成为四川大学光学工程博士。儿子古晴杨在九鼎装饰公司担任经理，获得销售冠军，可谓年轻有为。对此，谢书针夫妇感到十分欣慰。他们“教子有方”的美名也传遍了整个村子，成了村里人的楷模。

最是书香能致远。记者在采访中了解到，谢书针不但自己教子有方，还希望带动很多农村女性重视教育，讲究教育方法，传播男女平等的理念，让更多的父母知道教育培养好孩子是人生最大的幸福，从而让更多家庭受益，向美向善。

见贤思齐，家风带动村风。在谢书针母女的支持鼓励下，该村的古夏瑜、古雅丽等女孩纷纷走出了农村，今年先后考上中国地质大学、杭州大学的硕士研究生。

董伦功家庭：好家风成就幸福一家人

本报记者 刘晓敏

35年前，15岁的董伦功辍学打工，来到许昌；35年后，他拥有一支庞大的装修团队，还创办了自己的品牌连锁酒店。如今，兄妹五人把家安在了市区同一小区，一大家子30多口人相亲相爱，和睦和睦……

这就是董伦功家庭，被评为2019年度许昌市“最美家庭”。“是好家风成就了我们一大家人的幸福。”近日，提起被评为2019年度许昌市“最美家庭”，董伦功告诉记者。

现年50岁的董伦功老家在周口市太康县。他在家排行老二，有一个哥哥、两个弟弟和一个妹妹。1985年，他们兄弟4人来到许昌，一起干木工活。

1990年，董伦功与妻子刘春梅结婚。当时，他领着十几个工人干装修生意不错。结婚后，董伦功继续在许昌接工程，妻子则留在老家伺候公婆，打理家务。当时由于交通不便，董伦功每年只有春节时才回家一次，家里大大小小的事务，农田里的夏收秋种、锄草灌溉等都是妻子独扛。有了一对儿女之后，妻子的任务更重了，除了家务农活，还要抚养、教育两个孩子，可她毫无怨言，全力支持丈夫在外创业。

2002年，董伦功在许昌的装修

事业已经稳定，为了家庭的团聚和孩子的教育，便把妻子和孩子接到许昌。也就是在2002年，董伦功兄弟四人通过辛苦努力，业务规模不断扩大，成立了装饰公司。在随后的10年里，他们从城西一路干到城东，兄弟四人积累了一些经验和财富。

2012年，董伦功开始涉足酒店管理，在北京注册星芮连锁酒店。拥有大规模装修团队和品牌连锁酒店的董伦功仍然十分朴素，在工地上和民工同吃同住，亲如兄弟。而且，30多年来，他从未拖欠过农民工一分钱。

“许昌成就了我的事业，许昌人用热情与包容接纳了我，这里是我的第二故乡。”在许昌打拼了35年，这句话经常挂在董伦功的嘴边。因此，事业有成，董伦功一直热衷公益。2015年，他发起成立了许昌爱心协会，参与了多次公益活动，为禹州市磨街乡用水困难户送去无塔供水设备，为我市环卫工人送去中秋月饼和生活用品，为鄢陵县只乐镇敬老院、禹州市鸠山镇敬老院等送去床褥和被褥。

在董伦功的记忆里，过去，有的人家由于贫困，经常因为一点小利益爆发“内战”。为此，董伦功的父亲经常教育

家族成员：“分工不分家，团结力量大。一定要团结！”这句话，简单易懂，却成了董伦功家的家规家训，深深地刻在每位家庭成员的脑海里。

俗话说，兄弟同心，其利断金。董伦功负责在外面接活、要账，大哥和两个弟弟领着工人在工地干活。由于兄弟四人团结一心，分工明确，经过多年的打拼，他们终于在许昌装修界闯出了品牌。

如今，董伦功兄弟4人还有妹妹都在市区某小区买房安家。他们还在该小区为父母买了房子，把父母也接到许昌。长辈们的孝行，也影响着孩子们。董伦功家的后辈们孝顺懂事，学业优秀，一家两代共出了15个大学生。

家和万事兴。董伦功对此理解深刻：家风是社会风气的重要组成部分，好家风能够带动事业兴旺，好家风能够带来全社会的好风气。



张玉枝家庭：造福乡里播撒文明

本报记者 孔刚领



二〇一九年度许昌市“最美家庭”颁奖活动现场，张玉枝夫妇登台领奖。孔刚领 摄

这是一对相濡以沫的夫妻，这是一个和谐美满的家庭。6月5日，记者在襄城县城关镇东大街一座普通的住宅里，拜访了刚刚当选许昌市“最美家庭”的梁遂和张玉枝老人。

张玉枝老人精神矍铄，乐呵呵地讲起了家里的故事。

2015年，梁遂和张玉枝在河南大学退休，当年6月，老两口儿便回到老家生活。

百善孝为先。多年来，梁遂和张玉枝一直在弘扬践行孝老爱亲、关心体贴家庭成员的优秀家风和传统美德。2015年6月，梁遂回到襄城县岳庄后，便卧床不起，95岁高龄的岳母接到家中一起生活。每天张玉枝都精心照顾着母亲，一日5顿单独为老母亲做饭，还为母亲擦屎倒尿、洗衣洗澡，一直坚持到2018年母亲98岁安然去世时为止。

5年来，梁遂和张玉枝怀着极大的热情，积极踊跃参加公益活动，竭尽全力为建设美丽家乡发挥余热。

回襄城县安居不久，梁遂和张玉枝充分利用每年的寒、暑假，为研究生和本科生开设有关演讲、朗诵和文学创作方面的专题辅导班，然后组织他们到社会上公开演出。截至目前，他们带领辅导的大学生围绕爱党爱国爱家乡主题，先后赴公园、社区和广场等地公开演出6场次，受到群众的普遍好评。

2017年至2018年6月，梁遂作为领队和盛建法同学一道，发起创建了襄城县心系中小学生素质教育表演艺术团。建团以后，该艺术团先后赴襄城县10多所中小学进行演出，现

场听众共计15000多人。2019年4月下旬，围绕“辉煌70年，爱我中华”这一主题，梁遂先后赴襄城一高等5所中学，做了专题演出。在此基础上，梁遂和张玉枝夫妇还积极主动地参加志愿服务活动，先后10多次深入广场、社区，向清洁工、退休职工和老弱病残弱势群体做演讲，开展朗诵宣传活动。

老骥伏枥，志在千里。退休前长期从事高等教育的梁遂和张玉枝发挥专长，看到每年填报志愿时，不少家长和考生为此犯愁，两位老人总是热心帮助，先后义务指导了80多位高中毕业生填报高考志愿，成功率达到了100%。

梁遂几年前因患眼病造成双目失明，张玉枝便成为他的助手和“眼睛”，生活中一直无微不至地照顾他。

梁遂虽然眼睛失明，但他根据所听所思，吐露自己的心声，由老伴代笔精心创作出了1000多篇（首）诗歌、杂谈和短评。此外，他还先后在中央电视台中文国际频道、《河南大学报》和《河南大学》《信陵诗刊》等媒体和专业诗刊上发表。其中，《承前启后，星火相传》等3首长诗在省委老干部局2018年12月组织的全省“增添正能量，共筑中国梦”征文大赛中，分别荣获一、二、三等奖。

学高为师，身正为范。梁遂和张玉枝夫妇回归家乡、发挥余热、播撒文明，受到了当地群众和有关部门的一致好评。对此，张玉枝说：“许昌建设得很美，襄城发展得很快，如果我们能够尽绵薄之力，在晚年为社会、为家乡作出一点贡献，我感觉很开心。”

王哲家庭：四代人筑起“环保梦”

本报记者 付家宝

这是一个温馨和睦的四世同堂之家，多年来，一家人传承着“热爱生活、帮助他人”的优良家风，从自身做起，从身边的小事做起，践行环保理念，热心环保公益活动，受到了街坊邻里的一致称赞，为建设文明城市、绿色城市贡献了自己的力量。这就是2019年度许昌市“最美家庭”之一王哲家庭。6月8日，记者来到魏都区南关街道办事处大同社区，走进王哲一家，倾听他们的家庭环保故事。

今年89岁的王哲是有着50多年党龄的老党员，她有个特殊的爱好：自制环保袋，并免费送给邻居、朋友，只为宣传环保理念。在她的带领下，4年来，一家人已送出300多个环保袋。“老太太平时生活很节俭，但是经常自掏腰包购买布料做环保袋，街坊邻居都收到过她送来的环保袋。我们拿着这些环保袋出去逛街、买菜，既方便又环保。”如今，王哲老人成了附近居民心中的“环保达人”，提起她，大家赞不绝口。

年事已高的王哲，为何热衷制作环保袋呢？“我平时喜欢看新闻，关注社会热点。2016年的一天，我看新闻说我国是塑料袋使用大国，白色垃圾污染较为严重，当时就想，每家每户都有很多不穿的旧衣服，扔掉了可惜了，不如做成环保袋。再说了，我退休在家，空闲时间比较多，应该发挥余热，为社会做些力所能及的事情。”王哲说，出于这样的目的，她开始将自家不穿的旧衣服剪裁制作成一个个大小不一的布袋，以供家人买菜、购物时使用。

看到家人拿着环保袋外出购物很方便，王哲便将自己做好的环保袋送给邻居，带动身边的人减少一次性塑料

袋的使用。慢慢地，越来越多的人对她制作的环保袋感兴趣，老人也不嫌麻烦，每天都会抽时间做。

为了让环保袋更美观些，老人经常乘公交车到市区各个商场购买布料，还购买了拉链、流苏等，力求每个环保袋看上去都非常美观。环保袋做得越来越多，王哲的手艺也越来越好。她做的环保袋有不同型号，大的可以装书籍，小的可以装零钱、手机，款式有单肩包、手提包等。

发现用环保袋的人中老年人居多，王哲还自己出资打印了一些养生知识宣传资料放入袋中。“他们打开环保袋，就能看到里面的养生知识，很方便。”老人笑着说。

4年来，老人把亲手做的环保袋送给亲朋好友、左邻右舍、公交车司机以及素不相识的人们，她的家人也都被发展成了“下线”，帮着送出去了很环保袋。如今，全家四代已经送出了300多个环保袋。花费了多少钱，老人也记不清了。这些别致的环保袋“人气”颇高，很多人爱不释手，甚至还有人辗转联系，主动预订王哲的环保袋。

“我的名字是新中国成立初期参加‘扫盲班’时老师起的，我从内心感谢共产党把我从‘睁眼瞎’培养成了一名老师。虽然我年纪大了，但是也应该为社会做些力所能及的事情。每次在街上看到邻居、朋友用我做的环保袋时，我的心里就会涌起一股浓浓的幸福感。我们一家人还会继续做下去，回报共产党的恩情。”王哲老人动情地说。



王哲老人（中）和家人一起制作环保袋。付家宝 摄

龚家林家庭：用真情诠释大爱

本报记者 朱庆安



6月5日，龚家林一家人饭后，读书学习，相互讨论，共同进步。朱庆安 摄

6月5日，记者来到位于市区八一路金色家园小区的龚家林（随母姓）家，家里收拾得干干净净、利利落落。这是他多年养成的生活习惯，从来没有改变过。

今年49岁的龚家林曾是一名部队副团职干部，2017年退役后自主择业，成为河南正通公司一名员工。不管干什么工作，他始终发扬部队的优良传统和作风，不抛弃、不放弃，用忠诚书写军人本色，体现着一名军人的责任和担当。

谈起部队的生涯，龚家林说，他服役期间，由于肩负着保家卫国、执行维和任务的重任，照顾家庭的重担落在了妻子李梅身上。

2007年12月，读小学的儿子王宏宇（随爷姓）患上了水痘，持续3天高烧不退，忙得李梅不可开交。这时，龚家林在军校学习正进入关键阶段。为了不让他分心，李梅默默地承担着这一切。直到孩子病好后，龚家林才知道这一情况，也对妻子更加敬重了。

到了2011年11月，根据组织安排，龚家林到非洲参加国际维和行动。得知这一消息后，李梅的第一个反应就是丈夫走出国门执行任务，时刻都有生命危险，非常担心。但考虑再三，最终理智战胜了感情，她一如既往地支持部队工作，做丈夫的坚强后盾。

3次远赴非洲参加国际维和行动，龚家林发扬军人精神，勇挑重担，敢当先锋，接受了血与火的洗礼，向祖国交

出了一份合格的答卷。特别是2016年7月8日，南苏丹政府军与反政府军发生大规模交火，龚家林冒着生命危险带领部队保护难民。战友李磊、杨树朋先后牺牲后，他化悲痛为力量，留下遗书，继续坚守在最危险的第一线。

“我爸爸走出国门去非洲执行维和任务，代表的是中国的形象。”儿子王宏宇总是以父亲为荣，刻苦学习，希望长大后为祖国建功立业。在龚家林不在家的日子里，他格外懂事，一放学就帮妈妈做家务活儿。妈妈有个头疼脑热，他总是忙前跑后，完全像是家庭中一个“大男人”的角色。

李梅在独自持家的同时，致力自身发展提高，成为一名国家二级心理咨询师。她专注于社会心理咨询的普及与传播，先后到市区八一社区、杨根社区、长青街社区、天宝社区和新许社区开展公益讲座上百次，受到了人们的欢迎。

家庭之美，在于对他人有一颗赤诚之心。一家人只要齐心，做事用心，对人诚心，就一定能够创造美好而幸福的生活。龚家林夫妻工作上相互体谅、相互支持、共同奋斗，孩子也非常品学兼优，考上了河南科技大学，成为人人羡慕的幸福之家。